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Тема: Неопределенные местоимения- существительные и их правописание.

Цели: знать неопределенные местоимения- существительные, их правописание, грамматические признаки. Уметь выполнять творческие задания, работать парно и индивидуально, выполнять все виды разборов.

Ход урока:

1. Организационный момент.

- Учитель объявляет темы языковой разминки. (Записать на доску).

· Буквы е-и в безударных  падежных окончаниях имен существительных. ( параграф 46) 
· Тире между подлежащим и сказуемым. (параграф 52).

2. Языковая разминка.

1).Турнир знатоков в парах.

· Дорога к деревне, экскурсия по столице, поездка по Волге, спуск к речке, приказ по дивизии, тоска по Родине, учиться в гимназии, сшить из ткани, рассказать о свидании, учебник по алгебре, конспекты по истории, гулять по аллее, написать Наташе, путешествовать по России.
· Вьется в воздухе, мечтать о счастье, служить на границе, стоять в очереди, играть на свирели, сидеть на скамейке, висеть на шее, служить в армии, лежать в больнице, скучать о дочери, растет около деревни, просыпаться на рассвете, держать в ладони, плыть на теплоходе, лежать в кровати.
            2). 3 человека выполняют работу на доске.

· В предложении поставить недостающие знаки препинания.                                          Февраль- месяц лютого голода в поле, в лесу. (В. Бианки).
            3). Остальные учащиеся играют в лото, чтобы выбрать рыцарей для следующего                        

                  турнира.

                                                    Лото.

                ( Закрыть фишкой нужное окончание существительного). Чтобы быстро 

                  проверить, фишки двух цветов.

                  Выйти к лесной опушке.

                  Расположиться на поляне.

                  Купаются в солнечном блеске.

                  Радостно на сердце.

                  Край березовой рощи.

                  Запах горькой полыни.

                 Нигде нет настоящей тени.

                 Жить в Сибири.

3. Подвести итоги разминки. Выбрать членов рыцарского турнира для следующего урока.

4. Новый материал.

   - Сейчас мы с вами отправимся в театр и посмотрим небольшой фрагмент сказочного урока. Роль Мальвины  играет____________ , роль Буратино __________.


Но мы с вами будем не просто зрителями. Перед нами стоит задача :услышать
         местоимение- существительное, укзывающее на лицо.
        Б.- Врете, ни одного…

        М.- Я говорю, предположим, что у вас в кармане два яблока. Некто взял у вас одно

                яблоко. Сколько у вас осталось яблок?

        Б.- Два.

        М.- Подумайте хорошенько.

        Б.- Два.

      М.- Почему?

      Б.- Я же не отдам же Некту яблоко, хоть он дерись!

   - Какое местоимение- существительное вы услышали? (Некто)

   -Можем ли мы по данному местоимению- существительному определить кто взял

     Яблоко? Или оно указывает на неопределенное лицо?
      (Указывает на определенное лицо).

  - Что значит слово «неопределенный»? обратимся к толковому словарю:

      (По Ожегову С.И.
       Точно не установленный.

       Не вполне отчетливый, уклончивый.)
   - Предположим, о каких местоимениях- существительных мы будем сегодня

      говорить и сформулируем тему урока.

   - Сравним свои выводы с записью на доске.

5. Работа с таблицей.

  - Найдите и прочитайте неопределенные местоимения- существительные.

     Что мы можем сказать  о местоимениях- существительных некто и нечто?
      (Не изменяются по родам числами и падежам).

  - Уважаемый Буратино, произнесите последнюю реплику, а мы попробуем 

      определить, какую грамматическую ошибку вы допустили.

     (Местоимение- существительное некто изменил по падежам).

 - Сравним свои выводы с текстом в рамке на стр.84 (2 абзац,1-е предложение).

 - Письменно определим способ образования местоимений- существительных

    некто и нечто. 

     Некто- кто      нечто- что

Сделайте вывод.

(Способ образования приставочный. К вопросительным местоисмениям-

 существительным  прибавили приставку не).
-Запишем под диктовку предложение.

  Некто шел по дороге и нашел нечто.

- Предположите как будет называться и обозначаться данная орфограмма.

 (Орфограмма «слитное написание приставки не в неопределенных местоимениях-

  существительных).

6.Работа с таблицей.                                                                                                                                       – Что объединяет следующую группу неопределенных местоимений- существительных

    (Пишутся через дефис).

- Как будет называться орфограмма (орфограмма- дефис)
- Что вы можете сказать о способе образования  этой группы неопределенных
    местоимений – существительных?
 (Образуются с помощью приставки кое – и суффикса –то, -либо, -нибудь).
- Как мы называем такие образования? (Приставочный и суффиксальный)

7. Знакомство с правилом- подсказкой.

    Кое-, -либо, -то, -нибудь черточку не позабудь.

-Какая часть слова будет являться опознавательным признаком?

8. Неопределенные местоимения- существительные встречались нам в художественных

    текстах на уроках литературы.

 - Индивидуальное занятие

Из учебника литературы «Шаг за горизонт» выписать 1 предложение с неопределенным

 местоимением- существительным, обозначить орфограмму.
-Неопределенные местоимения- существительные иногда употребляются в загадках.

  Сначала мы загадку отгадаем, а потом запишем и выделим орфограмму.

Толстый  тонкого побьет,

тонкий что- нибудь прибьет.    (молоток, гвоздь).
9. Закрепление написания орфограммы- дефис.

 -№490 выполняется по вариантам.

 -Проверка индивидуального задания.

10. Изучение орфограммы –пробел.

  -№489- Просклонять по вариантам местоимения- существительные

 Кое- кто                                                  что- то

И. кое- кто                                    что- то

     Кое- кого                                 чего- то

     Кое- кому                                 чему- то

     Кое- кого                                  что- то

     Кое- кем                                    чем- то

     Кое о ком                                   о чем-то

Что вы заметили?

При склонении приставка и суффикс не изменяются.

Если приставка кое- определяется предлогом, то эта форма пишется 3 слова.

- Как будет называться такая орфограмма?

 (орфограмма- пробел)

- Назовите опознавательный признак орфограммы- пробел?

 (предлог)

- Сравните свои выводы с текстом в рамке на стр. 85

11. Закрепление написания орфограммы- пробел.

-стр-492

12. Выводы урока.
-Какие местоимения- существительные мы сегодня изучили?

 Почему они так называются?

- Какие орфограммы написания неопределенных местоимений- существительных

  узнали?

-Кто запомнил подсказку к правилу?

13. На стр. 88 учебника простым карандашом написать ключевые слова урока.
    (Неопределенное лицо, неопределенный предмет, неопределенные местоимения- существительные, орфограмма- контакт, орфограмма- дефис, орфограмма- прбел).

14. Объяснение и запись домашнего задания. Стр.84, 85 (тексты в рамках, №491.

15.Итоги урока.

